

社區瀰漫不滿情緒 保守派穆斯林促取消賀歲

印尼大馬華人怕冒犯 低調迎豬年



全球各地華人正在迎接農曆新年——豬年的到來，以「豬」為主題的賀年飾物大受歡迎，相關商品隨處可見，包括有不少華人居住的印尼和馬來西亞。然而這兩國以穆斯林人口為主，而豬一直被穆斯林視為不可進食的不潔淨動物，加上印尼和馬來西亞的宗教風氣近年愈趨保守，不少穆斯林以宗教而非文化角度看待農曆新年，對豬年顯得非常抗拒，有伊斯蘭團體更發出聲明，要求取消賀年活動，令當地部分華人避忌，不願大肆慶賀豬年。

農曆大年初一在印尼列為公眾假期，多個城市會舉行賀年巡遊和表演。不過，印尼茂物市保守派伊斯蘭組織「茂物穆斯林論壇」早前發出公開信，指農曆新年活動損害伊斯蘭信仰，穆斯林不應參與。茂物市的伊斯蘭學者理事會則表示，穆斯林應展現包容，不要干涉別人的信仰，呼籲穆斯林不要聽從「茂物穆斯林論壇」的號召。

麵包店推豬曲奇 喜獲「首」肯

茂物市一名24歲居民表示，很多印尼人仍然不接受文化多元，故他即使購買了以豬年為主題的衣服和飾物，也不會在大庭廣眾之下展示，擔心會冒犯他人，改為在家中穿上相關衣服或擺放飾物。

居於印尼首都雅加達的梅里表示，相較蛇等其他生肖，豬的形象更討人歡喜，她有不少穆斯林朋友都不抗拒豬年飾物。麵包師傅瓦萊里婭稱，早前推出以豬隻造型的曲奇餅，銷情理想，不少顧客都是穆斯林，他們購買曲奇餅贈送華裔同事及朋友，有顧客更因喜歡豬而購買曲奇餅吃，瓦萊里婭笑說，「我的曲奇餅是穆斯林首次獲准進食的豬隻」。

狗年亦曾引發爭議

在馬來西亞居住的華人周雲紀(譯音)表示，他的妻子和女兒都在豬年出生，故特別重視今年農曆新年，在家中擺設以豬為主題的賀年飾物，亦會不分種族及宗教信仰，邀請親友、同事和鄰居到家中拜年，他形容馬來西亞由不同民族組成，應尊重彼此的信仰。不過他坦言，部分穆斯林同樣視狗為不潔淨，故去年的狗年慶賀活動亦曾引發爭議。

印尼國家科學院分析員童祝蘭(譯音)指出，雅加達前華裔省長鍾萬學前年捲入襲擊伊斯蘭教風波，在當地引發大型示威，不滿情緒至今仍瀰漫穆斯林之間，因此觸發當地穆斯林反對農曆新年活動。

綜合報道



有穆斯林教師參與大馬舉行的寫揮春活動。網上圖片



豬曲奇獲穆斯林點讚。網上圖片



民眾在沙巴觀賞舞獅表演。新華社



雅加達唐人街有店舖出售賀年飾物。網上圖片

沙巴穆斯林原創「豬」飾 冀打破成見



網民力撐亞當巴德倫的設計。網上圖片

穆斯林大多對豬隻造型的藝術品感到不自在，但馬來西亞一對穆斯林夫婦日前在沙巴州一個市集內，出售以豬為主題的藝術品，希望打破穆斯林視豬為洪水猛獸的成見，不要以為相關藝術品「碰也不能碰」。

32歲的亞當巴德倫與兩名擅長鐳射切割的藝術家成立工作室，設計多款以豬為主題的藝術品，包括鎖匙扣、阿加力膠擺設和豬形盒子等。亞當巴德倫與妻子尤絲麗娜巴倫上周在市集內，介紹他們售賣的藝術品，吸引不少人購買。雖然部分人批評他們的行為違反伊斯蘭教義，但沙巴一眾網民紛紛力撐兩人，當中更不乏穆斯林群體。

亞當巴德倫指出，他並無接觸豬隻，亦沒食用豬肉等食品，只是售賣豬形狀的藝術品，不認為這有違伊斯蘭教義。他指沙巴屬多元種族和擁有不同宗教信仰的州份，在沙巴售賣這類藝術品較易被當地人接受，最重要是互相了解和包容。他同時表示仍堅守自己的宗教信仰和教義，但人們必須深入了解伊斯蘭教義，況且不論豬或狗均是由真主創造，自然有牠們存在的道理。

綜合報道

德19歲少女悔入ISIS 揭過每周流徙生活

獲美國支持的敘利亞庫爾德族武裝組織「敘利亞民主力量」(SDF)，早前向敘東部的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)殘餘勢力發動攻勢，數以千計平民和ISIS成員逃到SDF控制區，當中包括4年前加入ISIS的19歲德國少女莉奧諾拉。育有兩名子女的莉奧諾拉直言當年的想法太幼稚，現在感到後悔，只想返回德國重過新生活。

莉奧諾拉接受法新社訪問時表示，她於15歲改信伊斯蘭教後前往敘利亞，居於ISIS大本營拉卡，抵埗3日後便被安排與一名已有兩名妻子的德國籍ISIS成員結婚，當一位家庭

主婦，主要負責煮食和打掃。

莉奧諾拉表示，起初在拉卡的生活並不艱難，但隨著SDF向ISIS發動攻勢，並在2017年奪取拉卡後，情況開始改變，她與家人不斷輾轉流徙，「ISIS每周都失去一座城市，因此我們每周都要搬家」。莉奧諾拉提到，當時不少ISIS成員棄下家人前往作戰，許多婦人留在「空城」內無人照顧，加上沒有食物，生活非常艱苦。

莉奧諾拉與丈夫和子女最終逃到SDF控制區，但其丈夫隨即被SDF扣押。她承認以往犯下大錯，現時希望返回家鄉德國。法新社



莉奧諾拉承認以往犯下大錯。網上圖片

17世紀小冰河時期 疑屠殺原住民引起

英國倫敦大學學院一項最新研究發現，歐洲殖民者於16世紀在美洲大規模屠殺原住民，可能因此引致氣候變化，令17世紀出現小冰河時期。

研究結合考古學、歷史數據和南極冰層二氧化碳濃度的分析，顯示在哥倫布1492年發現美洲後的約一世紀內，共有5,600萬名美洲原住民遭殺害，面積等同法國大小的農地遭荒廢，並重新生長樹木和植被，令空氣中的二氧化碳含量大幅減少，以致溫度下

降。南極冰層的分析亦顯示，1610年冰芯中的二氧化碳含量急劇下降，是由陸地而非海洋因素造成。

研究報告共同作者之一的倫敦大學學院地理學教授馬斯林表示，二氧化碳濃度和氣候在此前相對穩定，但17世紀氣溫下降約攝氏0.1度，這輕微變化足以令冬天天氣更冷，出現小冰河時期。這說法扭轉科學界過往認為，小冰河時期是由自然因素引起的結論。綜合報道

英研永久留關稅同盟

英國《獨立報》前日報道，首相文翠珊的幕僚正研究，讓英國脫歐後永久留在歐盟關稅同盟，藉此換取在野黨支持脫歐協議。文翠珊過往多次表明，不會接受繼續留關稅同盟的方案，認為這不但招致保守黨內疑歐派大力反對，亦不利英國與其他國家達成獨立貿易協議，視之為不能讓步的「紅線」。

報道指出，即使工黨黨魁郝爾彬仍然反對文翠珊的脫歐協議，但或可爭取到不少工黨議員轉支持協議。由於繼續留關稅同盟意味英歐可能無須啟動北愛爾蘭「後備方案」，亦有助爭取部分保守黨人支持。此外，如果英國願意就關稅

同盟撤下「紅線」，歐盟很可能作出讓步，更彈性地制訂「後備方案」條款。

英國前脫歐事務大臣藍翰文表示，若文翠珊同意英國繼續留關稅同盟，將引發保守黨新一輪內鬥。文翠珊早前表明會重返布魯塞爾，與歐盟磋商「後備方案」的替代安排，但她尚未公佈啟程時間或替代方案實質內容。另外，國會疑歐派領軍人物里斯格表示，如果文翠珊支持他提出的脫歐方案，即透過科技裝置加快北愛邊界通關檢查，他或會同意短暫延長脫歐期限。綜合報道

馬其頓鋪路入北約 周三成觀察國

馬其頓國會早前更改國名為「北馬其頓共和國」，解決與希臘之間的國名爭議，在希臘不再反對下，為馬其頓加入北約清除障礙。北約秘書長斯托爾滕貝格昨日表示，29個成員國周三將於布魯塞爾總部，簽署讓馬其頓加入北約的協議，馬其頓外長迪米特羅夫屆時將出席儀式。

北約指出，在周三簽署協議後，馬其頓將可以觀察國身份，參與北約的活動，一旦協議獲29個成員國各自批准後，馬其頓便會成為正式成員國。

希臘因馬其頓的國名與希臘北部份省份名稱相同，一直阻撓馬其頓加入北約及歐盟，希臘國會上月表決通過改國名協議後，爭議正式告終。法新社

假睫毛含朝原料 美企被罰785萬

美國加州化妝品公司e.l.f.被指在2012年至2017年間，進口以朝鮮原料製造的假眼睫毛，違反財政部針對朝鮮的制裁令，被罰款近100萬美元(約785萬港元)，該公司已同意繳付罰款。

美國財政部發表聲明指出，兩間中國生產商供應e.l.f.的假眼睫毛，近8成均含有源自朝鮮的原料，但e.l.f.審查供應時未能發現這情況，因而違法，「今次案件

顯示，企業如未有對供應鏈進行全面審查，可能會從朝鮮或其他正面對華經濟制裁的國家進口產品」。

財政部表示，e.l.f.原先面臨超過4,000萬美元(約3.1億港元)罰款，但考慮到案件涉及產品數量較少，以及e.l.f.主動通知當局，因此將罰款大幅減至近100萬美元。綜合報道